
मण््याांची माळ बघा
A.	 मााळेेत कि�तीी मणीी आहेेत? 

3 अंंकांं�चीी गंंमत
G

inladi

22

B.	 याा मण्यां �ंच्याा मााळेेवर कााहीी कोोरीी काारे्डे आहेेत। मणीी 
मोोजूून तीी संंख्याा काार्डांं�वर लि�हाा।

C.	 पुुढीील संंख्यांं�चीी काारे्डे तयाार करून मााळेेवर योोग्य ठि�कााणीी ठेेवाा
     38, 44, 58, 65, 98

संंख्याापट्टीी बघाा आणि� गााळलेेल्याा जाागाा भराा। 
A.	 गुुलााबीी फुुलााजवळ पोोचण्याासााठीी फुुलपााखराालाा _________ 

घरेे पुुढेे जाावेे लाागेेल।

B.	 मधमााशीीलाा लााल फुुलााजवळ पोोचण्याासााठीी _________  घरेे 
आणि� पि�वळ्याा फुुलााजवळ पोोचण्याासााठीी _________  घरेे पुुढेे 
जाावेे लाागेेल।

C.	 खाार 2 घरेे माागेे गेेलीी, 5 घरेे पुुढेे गेेलीी आणि� पुुन्हाा 3 घरेे माागेे गेेलीी, 
तर तीी _________ पााशीी पोोचेेल।

D.	 बेेडूूक 2 घरेे पुुढेे गेेलाा, 7 घरेे माागेे गेेलीी आणि� पुुन्हाा 3 घरेे माागेे 
गेेलाा, तर तीी _________ पााशीी पोोचेेल।

संख्या ओळखा
एकाा मुुलाानेे एक संंख्याा मनाात धराायचीी आणि� बााकीीच्याा मुुलांं�नीी तीी 
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ओळखाायचीी। मुुलांं�नीी त्याालाा प्रश्न वि�चााराायचे। उदाा। तीी संंख्याा 50पेेक्षाा मोोठीी आहेे 
काा? त्याा संंख्येतीील दोोन्हीी अंंक तेेच आहेेत काा? होो/नााहीी अशीी उत्तरेे येेणाारेे प्रश्न। 
संंख्याा ओळखण्याासााठीी जाास्तीीत जाास्त 10 प्रश्न वि�चाारताा येेतीील।

कााळीी मंुं�गीी ______ याा संंख्येवर बसलीी आहेे।	

माझे स््थथान ओळखा
संंख्याारेेषेेवर तीीन मुंं�ग्याा बसल्याा आहेेत। त्यांं�च्याा जाागेेवरच्याा संंख्याा लि�हाा।

लााल मंुं�गीी याा संंख्येवर बसलीी आहेे।	

तपकि�रीी मंुं�गीी याा संंख्येवर बसलीी आहेे।	

वर दााखवलेेल्याा संंख्याारेेषेेवरीील 65 याा संंख्येवर एक मुंं�गीी कााढाा।

वर दााखवलेेल्याा  संंख्याारेेषेेवरीील 79 याा संंख्येवर एक सााखरेेचाा दााणाा कााढाा। 

30!
ती 20पेक्षा 

लहान आहे का? 

ती 40पेक्षा मोठी आहे 
का? त्यात 0 हा अंक आहे 

का?

20 80

खेेळ खेेळूू यााखेेळ खेेळूू याा
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पाहा, बेडूक कशा टुणक टुणक उड्या मारत आहे! इथे तुम्हाला काही 
आकृतिबंध दिसतो का?

1     2    3    4     5     6     7    8    9  10  11   12  13  14   15  16   17  18   19  20 

1     2    3    4     5     6     7    8    9  10  11   12  13  14   15  16   17  18   19  20 

मुुलांं�नाा जमि�नीीवर एक संंख्याारेेषाा कााढाायलाा आणि� त्याावर उड्याा मााराायलाा प्रोोत्सााहन 
द्याा। त्यांं�नाा प्रश्न वि�चााराा : उदाा। जर तुुम्हीी दोोन-दोोनच्याा टप्प्यां �ंत उड्याा माारत असााल तर 
तुुम्हीी कुुठल्याा संंख्येवर जााल?

खाालीील आकृृति�बंंध पूूर्णण कराा।

1     2    3    4     5     6     7    8    9  10  11   12  13  14   15  16   17  18   19  20 

A.	 1, 4, 7, _______, _________, ________, _______ , _______

40            45            50            55            60            65            70            75

B.	 40, 45, 50, _______, _________, ________, _______, _______

50                          60                          70                          80                          90

C.	 50, 60, _______, _________, ________



2626

A.	 याा संंख्यांं�च्याा तक्त्याामधे्ये, दोोनदोोनच्याा टप्प्याानेे मोोजाा आणि� त्याा संंख्यांं�वर  
कााढाा आताा पााचपााचच्याा टप्प्याानेे मोोजाा आणि� त्याा संंख्यांं�वर  कााढाा।

B.	 2 आणि� 5 याा दोोन्हीीच्याा टप्प्याात येेणााऱ्याा साामााईक संंख्याा लि�हून कााढाा। 
      ___________________________
C.	 2, 3 आणि� 5 याा याा सर्वांं�च्याा 

टप्प्याात येेणााऱ्याा साामााईक संंख्याा 
लि�हून कााढाा

      ___________________________
D.	  5 आणि� 7 याा दोोन्हीीच्याा टप्प्याात 

येेणााऱ्याा साामााईक संंख्याा लि�हून 
कााढाा। 

      ___________________________

उड्याा मााराा आणि� उत्तरेे शोोधाा। होो 
किं�ं वाा नााहीी लि�हाा
जमि�नीीवर एक संंख्याारेेषाा कााढाा आणि� 
त्याावर उड्याा मााराा।
A.	 �तुुम्हीी 10पाासूून सुुरुवाात केेलीीत आणि� 10च्याा टप्प्याानेे उड्याा माारत गेेलाात, 

तर तुम्ही कधी 100वर जाल का?

B.	 �जर तुुम्हीी 5पाासूून सुुरुवाात केेलीीत आणि� 5च्याा टप्प्याानेे उड्याा माारत गेेलाात, 
तर तुुम्हीी कधीी 40वर पोोचााल काा, हेे उड्याा माारत जााऊन शोोधाा।

C.	 �जर तुुम्हीी 0पाासूून सुुरुवाात केेलीीत आणि� 5च्याा टप्प्याानेे उड्याा माारत 
गेलात, तर तुम्ही कधी 55वर जाल का?

D.	 �तुुम्हीी 4पाासूून सुुरुवाात केेलीीत आणि� 2च्याा टप्प्याानेे उड्याा माारत गेेलाात, 
तर तुम्ही कधी 17वर पोचाल का?

E.	 �जर तुुम्हीी 13पाासूून सुुरुवाात केेलीीत आणि� 3च्याा टप्प्याानेे उड्याा माारत 
गेलात, तर तुम्ही कधी 24वर जाल का?

करून बघूू यााकरून बघूू याा

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100



2727

माागे उड्याा माारू याा।
खाालीील आकृृति�बंंध पूूर्णण कराा।

0          1          2          3          4          5          6          7          8          9         10

10च्या आधी काय येईल? 
9च्या  आधी काय येईल?

10, 9, 8,             

5             10            15            20            25            30            35            40

A.	 40, 37, 34,               

35             40            45            50            55            60            65            70

B.	 70, 65, 60,           

60                            70                            80                            90                           100

C.	 100, 90,     

40                      50                       60                      70                       80                      90                     100

D.	100, 80,     

दि�लेल्याा आकड्यांं�मधे्ये आकृृति�बंंध आहेे काा? नसेेल तर आकृृति�बंंध तयाार होोईल 
अशाा रीीतीीनेे संंख्याा बदलाा। तसेेच आणखीी पुुढेे वााढवाा।

100, 90, 80, 70, 60,     
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A.	 रि�झवाान 20च्याा पुुढेे आकडे मोोजत आहेे। तोो 19 हीी संंख्याा म्हणेल काा? काा 
तेे स्पष्ट कराा।

B.	 छवीी 2च्याा टप्प्याात 10च्याा पुुढचे आकडे मोोजत आहेे। तीी 43 हीी संंख्याा 
म्हणेल काा? काा तेे स्पष्ट कराा।

C.	 माालाा 20पाासूून माागचे आकडे मोोजत आहेे। 0पर्यंंत पोोचण्याासााठीी ति�लाा कि�तीी 
पाायऱ्याा लाागतीील? काा तेे स्पष्ट कराा।

D.	 वि�रााज 20पाासूून माागचे आकडे 2च्याा टप्प्याानेे मोोजत आहेे। 0 पर्यंंत 
पोोचण्याासााठीी त्याालाा कि�तीी पाायऱ्याा लाागतीील? चर्चाा� कराा।

संख््याांच्या तक्त्यातील आकृतिबंध

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

चला बोलू याचला बोलू या
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संंख्यांं�चाा तक्ताा पााहाा आणि� उत्तरेे लि�हाा।

 10च्या आधी येते		  20च्या आधी येते

 30च्या आधी येते		  40च्या आधी येते

तुुम्हाालाा याात आकृृति�बंंध दि�सतोो काा?  संंख्यांं�च्याा तक्त्याात तेे आकडे रंंगवाा। हाा 
आकृृति�बंंध पुुढेे सुुरू रााहतोो काा? असेल तर तोो आकृृति�बंंध लि�हून कााढाा।

____, ____, ____, ____, ____, ____, ____, ____, ____, ____

आताा संंख्यांं�च्याा तक्त्याातीील हि�रव्याा रंंगाानेे रंंगवलेेलेे आकडे बघाा। तेे लि�हाा।

1, 12, 23, ____, ____, ____, ____, ____, ____, ____

तुुम्हाालाा कुुठलाा आकृृति�बंंध दि�सतोो? चर्चाा� कराा।

लक्षण्याानेे एक संंख्यांं�चीी खि�डकीी तयाार केेलीी आणि� तीी खाालीी दााखवल्यााप्रमााणेे 
संंख्यांं�च्याा तक्त्याावर ठेेवलीी।

A.	 खि�डकीीचाा मधलाा उघडाा चौौकोोन 28 याा संंख्येवर ठेेवलाा तर वरच्याा चौौकोोनाात 
कोणती संख्या येईल? 			        

B.	 खाालच्याा चौौकोोनाात कोोणतीी संंख्याा 
येईल? 		      

C.	 उजवीीकडच्याा चौौकोोनाात कोोणतीी 
संख्या येईल? 		      

D.	डावीकडच्या चौकोनात कोणती 
संख्या येईल? 		      

E.	हेेच बााकीीच्याा संंख्यांं�सााठीी करून 
बघू याा

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

1 
कमी

10 
कमी

10 
जास्त

1 
जासत

करून बघूू यााकरून बघूू याा
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53 26 74

F.	 हााच संंख्यांं�चाा तक्ताा पााहून गााळलेल्याा संंख्याा भराा।

8

4657

69 16

32

65 36

55
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बिं�ंगोो खेेळूू यााबिं�ंगोो खेेळूू याा

चौौकोोनाात कुुठले आकडे लि�हाायचे हेे ठरवण्यााचेे डाावपेेच ठरवण्याासााठीी मुुलांं�नाा 
प्रोोत्सााहन द्याा। 

बिं�ंगोो खेेळण्याासााठीी 3x4चाा  चौौकोोन तयाार कराा।
2 तेे 12 याामधीील कुुठलेहीी आकडे चौौरसांं�मधे्ये भराा। एक आकडाा एकाापेेक्षाा 
जाास्त वेेळाा वाापरू शकताा।
एक मुुलगाा दोोन फाासेे टााकेेल आणि� दोोन्हीी फााश्यां �ंवरीील ठि�पक्यां �ंचीी बेेरीीज कि�तीी 
होोतेे तेे सांं�गेेल। इतर मुुलेे त्यांं�च्याा चौौकोोनाातीील तीी संंख्याा ओलांं�डतीील। अशाा 
प्रकाारेे सर्वव संंख्याा ओलांं�डल्याा जााईपर्यंंत खेेळ सुुरू रााहीील। बिं�ंगोो!

आकृतिबंधांचा शोध

खाालीील आकाारांं�मधे्ये ठोोकळ्यांं�चीी संंख्याा कशाा प्रकाारेे वााढत आहेे यााचेे नि�रीीक्षण 
कराा आणि� आकृृति�बंंध पुुढेे वााढवाा।

A.

B.

C.

1 4 9

5 8

1 3 6


